
Durch den Klimawandel 
wird es bei uns

A) im Sommer kälter und 
regenreicher.

B) im Sommer wärmer und 
trockener.

C) im Winter wärmer und 
trockener.

D) im Winter kälter mit viel 
Schnee.

Durch den Klimawandel
wird es bei uns

A) im Sommer wärmer und 
regenreicher.

B) im Sommer kälter und 
trockener.

C) im Winter wärmer und 
regenreicher.

D) im Winter wärmer und 
trockener.

Welche Energiequelle ist am 
wenigsten umwelt-
schädlich?

A) Braunkohle

B) Erdöl

C) Kohle

D) Sonnenenergie

Das Klima wird nicht 
geschädigt, wenn du

A) möglichst viel Fleisch ist.

B) häufig mit dem Auto zur 
Schule gebracht wirst.

Braunkohle ist entstanden

A) vor langer Zeit aus 
Pflanzenresten.

B) bei Lagerfeuern in der 
Steinzeit.

Der Meeresspiegel steigt an,

A) wenn es viel regnet.

B) wenn es schneit.

C) wenn durch den 

Antwort: B Antwort: C Antwort: D

Schule gebracht wirst.

C) mit deinen Eltern oft in 
den Urlaub fliegst.

D) möglichst viel Wasser 
trinkst.

Steinzeit.

C) beim Grillen im 
Marienbergpark.

D) durch Pflanzen, die ganz 
langsam wachsen.

C) wenn durch den 
Klimawandel der Nordpol 
abschmilzt.

D) wenn durch den 
Klimawandel der Eisschild in 
Grönland abschmilzt.

Antwort: D Antwort: A Antwort: D



Fotovoltaik ist

A) ein Zauberspruch.

B) die Nutzung von 
Solarzellen, um warmes 
Wasser zu erzeugen.

C) die Nutzung von 
Solarzellen, um Strom zu 
erzeugen.

D) die Nutzung von  
Solarzellen zur Dämmung 
von Häusern. 

Energie aus Wasser kann 
nicht erzeugt werden

A) am Meer.

B) an Flüssen.

C) an einem See.

D) zwischen einem hoch-
und einem niedrig gelegenen 
See.

Der Klimawandel wird nicht 
verursacht durch

A) Methan.

B) Kohlendioxid.

C) Lachgas.

D) Sauerstoff.

Erdöl wird

A) immer billiger, weil es 
soviel davon gibt.

B) immer teurer, weil es die 
Ölscheichs nicht verkaufen 

Wenn du die Temperatur in 
einem Raum um 1°C 
absenkst, sparst du

A) 20 % der Energie.

B) 1 % der Energie.

Was brauchen wir in 
Zukunft wahrscheinlich 
seltener?

A) Gummistiefel

B) Schlitten

Antwort: C Antwort: C Antwort: D

Ölscheichs nicht verkaufen 
wollen.

C) immer teurer, weil es 
immer knapper wird.

D) immer teurer, weil wir 
immer weniger davon 
brauchen.

B) 1 % der Energie.

C) 6 % der Energie.

D) 50 % der Energie.

B) Schlitten

C) Regenschirm

D) Sonnenmilch

Antwort: C Antwort: C Antwort: B



Welche Energieform gibt es 
nicht?

A) Tischenergie

B) Chemische Energie

C) Lichtenergie

D) Wärmeenergie

Windkraftanlagen stehen
besonders oft 

A) in Städten.

B) in Tälern.

C) am Meer.

D) an Flüssen.

Experten sagen, dass die 
Durchschnittstemperatur 
auf der Erde in den 
nächsten 100 Jahren 
ansteigen kann um

A) ca. 5,3°bis 10,2°C.

B) ca. 1,4° bis 5,8°C.

C) ca. 10,4° bis 20,3°C.

D) ca. 20,6°bis 30,3°C.

Wie wirkt sich der 
Klimawandel auf 
Winterschläfer aus?

A) sie schlafen kürzer

Durch den Klimawandel 
wird es voraussichtlich

A) mehr Hitzewellen, Dürren, 
Überschwemmungen uns 
Stürme geben.

Wenn wir längere Zeit die 
Wohnung verlassen

A) schalten wir alle Lampen 
ein, damit es schön hell ist

B) schalten wir alle 

Antwort: A Antwort: C Antwort: B

B) sie schlafen länger

C) sie schlafen gar nicht 
mehr

D) sie schlafen im Sommer

B) weniger Hitzewellen und 
Stürme geben.

C) schneit es auch im 
Sommer.

D) wird es keine Stürme 
mehr geben.

B) schalten wir alle 
Elektrogeräte aus

C) schalten wir alle Lampen 
und die Elektrogeräteaus , 
bei denen das sinnvoll ist

D) schalten wir den 
Fernseher einAntwort: A Antwort: A Antwort: C



Was ist Ökostrom?

A) Strom, der aus 
erneuerbaren Energien (z. B. 
Wind, Sonne, Wasser) 
erzeugt wird

B) Strom aus 
Kernkraftwerken

C) Strom aus 
Kohlekraftwerken

D) Strom aus Erdölkraft-
werken

Was ist das Klima?

A) das Wetter in unserem 
Ort

B) alle Wetterzustände über 
einen längeren Zeitraum an 
einem bestimmten Ort

C) das zusammengefasste 
Wetter eines Jahres

D) das Wetter an schulfreien 
Tagen

Welches Verkehrsmittel 
verursacht am wenigsten 
CO2?

A) Flugzeug

B) Fahrrad

C) Bus

D) Auto

Wie lüftest du richtig?

A) Fenster kippen

B) Fenster stundenlang ganz 
aufmachen

Es ist klimafreundlicher,  
wenn

A) unsere Lebensmittel von 
weit her transportiert 
werden müssen

Wenn es auf der Erde viel 
wärmer wird

A) sterben die Eisbären aus, 
weil ihr Lebensraum zerstört 
wird.

Antwort: A Antwort: B Antwort: B

C) Heizung ganz aufdrehen 
und die Fenster mehrere 
Minuten ganz aufmachen

D) Heizung aus, Fenster ein 
paar Minuten weit auf, 
Fenster zu und Heizung 
wieder an

B) die Lebensmittel nur kurze 
Wege zurücklegen müssen

C) wir zu jeder Jahreszeit 
Erdbeeren essen

D) wir alle gelichzeitig 
einkaufen

B) vermehren sich Eisbären 
sehr stark.

C) werden Eisbären auch in 
Europa heimisch.

D) werden Eisbeeren zu 
Braunbären.Antwort: D Antwort: B Antwort: A



Durch den Klimawandel 
entstehen vielleicht mehr

A) Wirbelstürme

B) Hochwasserdämme

C) Deiche am Meer

D) Inseln

Antwort: A


